
Niederschrift über die 11. Sitzung  
des Ausschusses für Soziales, Kultur und Sport 

- Legislaturperiode 2021-2026 - 
vom 25. Januar 2023, 

Sitzungszimmer – Rathaus, Borken (Hessen) 
 
 
 
Beginn: 19:30 Uhr     Ende:  20:55 Uhr 
 
Anwesende: 
 
Ausschussmitglieder: 

CDU Dennis Döring 
CDU Christine Rieß von Scheurnschloß ab Top 3 
SPD Sonja Lehmann (i. V. f. Lukas Jungermann) 
SPD Lena Rzaczek 
SPD Dario Stüssel 
FWG Heiko Möller 
FWG Michael Weber (i.V.f. Daniela Landgrebe) 
FWG Jürgen Wichmann 
FWG Angelika Wiegand 
 

Magistrat:      Schriftführung:  

Bürgermeister Marcèl Pritsch   Katrin Warnecke   
        
Verwaltung:      Stadtverordnetenversammlung: 

Susanne Norwig     Dirk Zülch 
Christiane Fuchs 
Marlene Vogt 
Alexandra Stecher 
Veronika Bruckner 
    
 
Tagesordnung: 
 
1. Begrüßung mit Feststellung der ordnungs- und fristgemäßen Einladung  
 sowie der Beschlussfähigkeit 
 
2. Stadtbücherei Borken (Hessen); Jahresrückblick 2022 und Planungen für 
             2023; Kenntnisnahme 
 
3. Veranstaltungen 2023 
 
4.  Rückblick Weihnachtsmarkt 
 
5. Förderprogramm „Zukunft Innenstadt“; Geplante Maßnahmen/Investitionen 
             zur Belebung der Innenstadt; Kenntnisnahme 
  
6. Stadtjugendpflege Borken (Hessen); Jahresrückblick 2022 und Planungen für 
             2023; Kenntnisnahme 
 
7.  Rückblick Vereinswettbewerb 



 
8.   Offene Punkte aus vergangenen Protokollen 
 
9. Verschiedenes 
 
 

TOP 1: Begrüßung mit Feststellung der ordnungs- und fristgemäßen Einladung 
 sowie der Beschlussfähigkeit 
 
Vorsitzender Dennis Döring begrüßt die Mitglieder des Ausschusses für Soziales, 
Kultur und Sport und begrüßt das offiziell nachgerückte Mitglied Jürgen Wichmann. 
 
Er stellt die ordnungs- und fristgemäße Einladung sowie die Beschlussfähigkeit fest. 
 
Herr Döring bittet darum, den Tagesordnungspunk 6 Stadtjugendpflege Borken  
(Hessen); Jahresrückblick 2022 und Planungen für 2023; Kenntnisnahme, 
direkt nach TOP 2 zu behandeln. Es ergeben sich keine Einwände. 
  
 
 
TOP 2: Stadtbücherei Borken (Hessen); Jahresrückblick 2022 und Planungen für 

2023; Kenntnisnahme 
 
Anhand der Unterlagen, die allen Ausschussmitgliedern als Tischvorlage 
ausgehändigt und die der Originalniederschrift als Anlage beigefügt werden, stellt 
Frau Bruckner, Leitung der Stadtbücherei, den Jahresrückblick und die Planungen 
für das Jahr 2023 der Stadtbücherei vor. 
 
Die Mitglieder des Ausschusses für Soziales, Kultur und Sport nehmen hiervon 
Kenntnis. 
 
 
 
TOP 6: Stadtjugendpflege Borken (Hessen); Jahresrückblick 2022 und   
                  Planungen für 2023; Kenntnisnahme 
 
 
Anhand der Unterlagen, die allen Ausschussmitgliedern als Tischvorlage 
ausgehändigt und die der Originalniederschrift als Anlage beigefügt werden, stellen 
die Jugendpflegerin Frau Vogt und Frau Stecher, den Jahresrückblick und die 
Planungen für das Jahr 2023 der Stadtjugendpflege Borken vor. 
 
Die Mitglieder des Ausschusses für Soziales, Kultur und Sport nehmen hiervon 
Kenntnis. 
 
Aus den Reihen des Ausschusses kommt der Vorschlag, auch an auswärtige 
Schulen Werbung und Informationen über die geplanten Veranstaltungen der 
Stadtjugendpflege zu geben, da viele Jugendliche aus Borken auswärtige Schulen 
besuchen. 
 
 
 
 
 



TOP 3: Veranstaltungen 2023 
 
Anhand der Unterlagen, die allen Ausschussmitgliedern als Tischvorlage 
ausgehändigt und die der Originalniederschrift als Anlage beigefügt werden, liest 
Vorsitzender Döring, die bis jetzt geplanten Veranstaltungen 2023 vor. 
 
Die Mitglieder des Ausschusses für Soziales, Kultur und Sport nehmen hiervon 
Kenntnis. 
 
 
TOP 4: Rückblick Weihnachtsmarkt 
 
Anhand der Unterlagen, die allen Ausschussmitgliedern als Tischvorlage 
ausgehändigt und die der Originalniederschrift als Anlage beigefügt werden, stellt 
Frau Norwig einen Rückblick zum Weihnachtsmarkt vor.  
 
Die Mitglieder des Ausschusses für Soziales, Kultur und Sport nehmen hiervon 
Kenntnis. 
 
Aus den Reihen des Ausschusses, kommt trotz der kurzen Vorbereitungszeit großes 
Lob für die Umsetzung des Weihnachtsmarktes. Alle Mitglieder des Ausschusses 
sind der Auffassung, dass der Weihnachtsmarkt gut besucht und gut geplant war. 
Der Ausschuss empfiehlt, den Weihnachtsmarkt in 2023 wieder nur an 2 Tagen 
stattfinden zu lassen. Des Weiteren sprechen sich die Ausschussmitglieder für beide 
Veranstaltungsorte aus, die Abstimmung fiel bei einer Enthaltung 4 zu 4 aus.  
 
 
 
TOP 5:  Förderprogramm „Zukunft Innenstadt“; Geplante   
              Maßnahmen/Investitionen zur Belebung der Innenstadt;                   
              Kenntnisnahme 

 
Anhand der Unterlagen, die allen Ausschussmitgliedern als Tischvorlage 
ausgehändigt und die der Originalniederschrift als Anlage beigefügt werden, liest 
Vorsitzender Döring die Tischvorlage in Kurzform vor. 
Die Maßnahmen sind bereits in der Stadtverordnetenversammlung  
am 20.12.2022 beschlossen worden.  

 
Zum aktuellen Sachstand lässt sich mitteilen, dass die Projektsteuerungsgruppe 
zurzeit mit der Auswahl der Sitzmöbel befasst ist und die Verwaltung entsprechende 
Angebote auch von örtlichen Anbietern einholt. 
 
 
 
TOP 7: Rückblick Vereinswettbewerb 
 
Vorsitzender Döring berichtet, dass die Vereine den Vereinswettbewerb gut 
angenommen haben und durch die Videos ihre Vereine gut vorstellen konnten. 
Die Prämierung beim Neujahrsempfang war eine schöne Würdigung.  
 
Der Vereinswettbewerb soll im nächsten Jahr wiederholt werden. 
Aus den Reihen des Ausschusses wird vorgeschlagen, dass die ersten drei 
Platzierten von 2022, bei einer neuen Bewertung nicht mitberücksichtigt werden 
sollten.  



 
Die Mitglieder des Ausschusses für Soziales, Kultur und Sport nehmen hiervon 
Kenntnis. 
 
 
TOP 8: Offene Punkte aus vergangenen Protokollen 
 
Herr Döring gibt bekannt, dass die offenen Punkte aus den vergangenen Protokollen 
von der Stadtverwaltung noch bearbeitet werden. 
 
Die Mitglieder des Ausschusses für Soziales, Kultur und Sport nehmen hiervon 
Kenntnis. 
 
 
TOP 9: Verschiedenes 
 
Historische Beschilderung 
Der Ausschussvorsitzende Döring berichtet, dass fast alle Ortsvorsteher ihre 
Unterlagen zurückgegeben haben. Der Antrag für eine LEADER-Förderung gestellt 
worden, die Bewilligung steht noch aus. 
Wenn dieses Projekt bewilligt wird, sollen die ersten Beschilderungen im     
Herbst erfolgen. 

 
Hessisches Braunkohle Bergbaumuseum 
Das Smart Projekt-TV läuft wieder an. 
 
Herr Sielaff und Herr Döring überlegen gemeinsam mit dem   
Geschichtsverein Borken, einen Aufruf im Borkener Anzeiger und auf der  
Internetseite der Stadt Borken (Hessen) zu starten.   
Sie wollen gemeinsam die Erinnerungskultur von Borken aufarbeiten und  
suchen dafür Zeitzeugen, Schriftstücke oder Bilder vor 1950. 

 
Ehrungen 
Aus den Reihen des Ausschusses kommt der Vorschlag, die ehemaligen   
ehrenamtlichen Jugendlichen, die immer bei den Kinderferienspielen geholfen 
haben und die jetzigen Helfer*innen zu ehren.  
 
KOMPASS 
Es ist alles genehmigt und vorbereitet, Anfang bis Mitte März 2023 
werden die Fragebögen an die Mitbürger*innen versendet. 

 
 
 
 
gez.:               gez.: 
Dennis Döring             Katrin Warnecke 
Vorsitzender              Schriftführerin 


